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morra . Ma domand i al colonnello dei ca-
rabinier i di Napoli , domandi a Ini se per 
avven tu ra nei moment i della maggiore at-
t iv i t à spiegata dalla benemer i ta a rma, non 
ci sia s t a to qualche d e p u t a t o che abb ia 
avu to il pensiero 'di recarsi in caserma a 
str ingergli la mano e a d i rg l i : «io vi rin-
grazio e vi lodo dell 'opera che s t a t e com-
piendo ! » 

Perchè preoccupare la Camera con t u t t i 
quest i f a t t i che possono sembrare conte-
nere chissà quali re t roscena, mentre inve-
ce nulla contengono che possa esulare da 
un f a t t o penale qualsiasi come, se ne svol-
gono in t u t t e le grandi ci t tà? È s ta to op-
p o r t u n a m e n t e r icordato come Par igi abb ia 
i suoi apaches; che voi a Milano ave te la vo-
s t ra teppa!. . . Io non posso aprire un n u m e r o 
del Corriere della Sera o del Secolo, senza 
t rova re nella cronaca f a t t i che qualche 
vol ta sono tal i che, posso dirlo s inceramente , 
a Napoli non avvengono ! (Approvazioni). 

T U B A T I . Ma la ques tura non l ' a iu ta ! 
F ino ra a lmeno !... 

ARLOTTA. Eaccolgo con soddisfazio-
ne dalla bocca dell 'onorevole Tura t i gli 
elogi alla ques tura di Milano.. . (Risa) come 
ho raccolto con soddisfazione dalla bocca 
dell 'onorevole Ferr i gli elogi ai carabinier i 
di Napoli . (Nuove risa). 

È un bel f a t t o e un gran f a t t o che voi 
r end ia te un po ' di giustizia a questi mo-
desti agenti , a questi b rav i militi, i quali 
si sacrificano per d i fendere t u t t i noi !... 

U n ' u l t i m a parola , ed ho finito. 
Il pres idente del Consiglio ha cambia to 

iJ questore, sul conto del quale, par lo del-
l 'ant ico, non ci era niente di g rave che si 
sapesse ; ma forse. . . 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro deWinterno. . . .era un uomo onestis-
simo !... 

A R L O T T A . Così si dice da tu t t i , ed io 
s inceramente lo credo 1 .. .forse però, era 
un po ' t roppo es i tante , un po ' debole, non 
ada t t o a que l l ' ambiente così difficile; ma 
il p res idente del Consiglio vi ha m a n d a t o 
un uomo il quale era un conoscitore del-
l ' ambien te stesso, un uomo il quale aveva 
f a t t o la sua carr iera nelle ques ture ed era 
ed è c i rcondato dalla reputaz ione di galan-
tuomo, d i - funzionar io che fa il suo dovere. 
Questi è quel Castaldi a carico del quale 
si è voluto andare a t rovare che in una ele-
zione egli era s t a t o a l lon tana to . Si, è vero, 
se ne andò pr ima di u n a elezione... 

CAPE C E - M I N U T O LO. ...la mia ! . . . 

A R L O T T A . .. .quella del mio amico Ca-
pece-Minutolo di Bugnano . Ma, onorevole 
Ferri , in quella elezione egli era accusa to 
proprio di conoscere da pr ima il consi-
gliere provinciale della sezione dove av-
veniva l'elezione, l 'onorevole Capece-Mi-
nutolo ! 

Orbene, sappia l 'onorevole Ferr i che pro-
prio quella elezione è s t a t a u n a delle ri-
vendicazioni della pa r t e sana e onesta di 
Napoli contro le camorre, contro gli intr ighi 
di ogni genere! E insieme col commissar io 
Castaldi vi f a un ' a l t r a persona che volle 
a l lontanars i da Napoli perchè non si sent iva 
di comba t i e re la cand ida tu ra dell 'onore-
vole Di Bugnano , e questa persona f u il 
p re fe t to di Napoli, Tommaso Ti t toni , oggi 
ministro degli affari esteri ! (Impressione) 

Or dunque , che cosa vale oggi il gon-
fiare storielle che non hanno f o n d a m e n t o t 
Onorevole Giolitti, io non posso che termi-
nare in un modo solo: se ella si vuol ren-
dere ve ramente benemer i to della c i t tà di 
Napoli , continui pure senza r iguardo a chic-
chessia nell 'opera contro la camorra , con-
t ro ogni associazione del i t tuosa, e dia or-
dini precisi ai suoi dipendent i , perchè 
ch iunque sia t i n to anche sempl icemente 
del sospet to di avere a che fare con queste 
associazioni del i t tuose venga t e n u t o ineso-
rab i lmente lontano da qualsiasi pubbl ica 
faccenda, sopra t u t t o di ca ra t t e re elet torale! 

Questo è il voto più caldo della deputa -
zione napole tana . (Approvazioni) 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Talamo. 

TALAMO. L 'onorevole Giacomo Fer r i -
certo in buona fede - non r icorda bene. 

Ieri , appena ieri, era a colazione eoi 
colleghi Liber t ini e Mazza, quando venne 
al nos t ro tavolo l 'onorevole Ferr i , e si di-
scorse della mozione che sarebbe s t a t a svol ta 
oggi. 

Discorrendo insieme accennai ad un mio 
convincimento, che l ' a rma dei carabinier i 
avesse f a t t o molto bene, ma che poi l 'opera 
iniziata si dove t te a r res ta re per ragioni di 
legalità, messe innanzi da più par t i . 

Non potei parlargli di funz ionar i dì 
pubbl ica sicurezza t r a m u t a t i p r ima, e poi 
r imast i a Napoli , perche il colloquio che ebbi 
con l 'onorevole Ferri cominciò con la pre-
messa che il mio convincimento su questi 
u l t imi episodi napoletani era d ' impressione, 
perchè da lunghissimi anni vivo non solo 
fuori della v i ta locale, ma a d d i r i t t u r a lon-
t ano dalla ci t tà . 

Non debbo aggiungere a l t ro . 


